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GRUPO ESPIRITISTA "Judas Iscariote" -  diferenciado en el ESPIRITISMO
El Grupo Espírita "Judas Iscariote" - Geji fue legalmente fundada el 12/01/1969. Se encuentra en el km 113 de la Carretera Anhanguera, en el distrito de Nueva Venecia, ciudad de Sumaré, el estado de São Paulo, Brasil, la población era de 22.000 habitantes y en la actualidad es de alrededor de 250.000.

Comenzó como empezaron muchas casas espiritistas, con un pequeño grupo de personas, en la residencia del Sr. Ernesto Lira, mediun, residente de Nueva Venecia  y las asistencias eran básicamente el tratamiento utilizando recursos de la medicina, con recetas, que siguen ciertas reglas, cirugías a distancia, las cirugías en el punto de atención y otras pautas de asistencia;más individualizada, con un pequeño equipo de asistentes y ayudantes entre los médiuns.
Este tipo de asistencia; se prolongó durante meses y con el incidencia de los resultados altamente prometedores, la afluencia de personas a la casa del médium una docena de coches aparcados fuera, en una época de régimen militar duro, que prohibía y castigaba con dureza agentes aglomeraciones que participa en eventos considerados en contra del gobierno, estas preocupaciones han llevado a este pequeño grupo de aproximadamente 9 personas la fundación de Geji, la construcción en un terreno donado por un vecino del medium. Las sesiones de los sábados y los siguieron desde el principio, comenzando a las 7 am y cierra en a los 19, con el mediúm que sirve cada una de las personas que buscan ayuda.

El Grupo ha desarrollado poco después de su legalización, una línea de cuidado de la familia del medio ambiente, ya que todavía es común a los centros espirituales brasileñas, el espacio para el desarrollo psíquico, cirugías día de común y especial-había entonces una serie de comunicaciones psíquico que instruyó al personal responsable de la atención, la forma de proceder en cada actividad, sobre todo los efectos de la medicina espiritual, había también una función de calendario, que abarca toda la semana y el grupo de trabajadores se reunieron mensualmente por la tarde para una reunión fraterna y estas noches, a través del intercambio psíquico, el Sr. Ernesto Lira recibió comunicaciones, que en la mayoría de los casos se identificó mediante la comunicación de los espíritus, cuando se aprobaron las orientaciones de gran valor filosófico al personal. En estas ocasiones los espíritus comunicación destacó que el objetivo de la cámara no era "botellas de la medicina", sólo la curación del cuerpo físico, pero sobre todo para recordarnos las verdades contenidas em El  espíritu, la inmortalidad, la reencarnación, la evolución, el estudio y la práctica del evangelio y otros temas queridos a quien milita con el espiritismo, sino contribuir a la aplicación de la "escuela evolucionista reencarnación" y ser un "Centro de Cultura irradiador espiritualista".
Las Directrices pertinentes se está estandarizando durante más de cuarenta años y hoy son mucho directrices simplificadas para medios de rendimiento del equipo y los auxiliares. El servicio sigue siendo celebrada el sábado por la tarde e incluye los procedimientos de atención y comportamiento personal de los mediuns, auxiliares y regulares tales como:
• Los alimentos sin carne de ningún tipo en los dias de asistencia;

• Los medios y los trabajadores no utilizan imágenes, crucifijos;

• La prohibición del alcohol, el tabaco;

• La prohibición de las imágenes en las paredes;

• Restricción a cualquier forma de ritual (oraciones de apertura y cierre, la ropa, la sesión pasa abierto al público);

• Destacar los miembros del equipo, mediuns o no;

• No utilice el espacio para las transacciones comerciales, (la librería que existía a finales de los 70/80 se cerró, también por la literatura espiritista tradicional, el contenido a veces dudosa);
Hoy El Hogar continúa con sus estudios y asistencias, tiene su página web, donde se ponen a disposición unos 40 libros con temas diferentes, recibidas a través de la mediumnidad, hay un libro titulado "Libertas" en la fase final para su publicación y retomó su papel difusión de los textos que forman parte de su patrimonio, ha participado en eventos relacionados con CEPA Brasil y centros que operan en Sumaré y región.

