ASPECTO SOCIAL DEL ESPIRITISMO
A lo largo de esta exposición vamos a presentar a los personajes más destacados del Espiritismo que ha contribuido con el desarrollo del aspecto social del Espiritismo, fundamentalmente centrándonos en el movimiento español, excepto menciones a la labor de Allan Kardec y de Manuel S. Porteiro. También aportaremos algunos datos históricos con la intención de que comprendáis la importancia y gran repercusión que ha tenido el movimiento espiritista español.
Y es que el Espiritismo ha estado históricamente a la vanguardia de los progresos sociales de la humanidad. En épocas difíciles la voz de los espiritistas se alzó a favor de la supresión de la esclavitud y la pena de muerte. El Espiritismo fue también pionero en la lucha a favor de la igualdad de derechos de la mujer, por la universalidad de los derechos civiles y democráticos, por la eliminación de los estados confesionales, por la extensión de un sistema educativo laico, universal y público, por los ideales del pacifismo, por los derechos de los animales….
Si hay una persona que encarna y encabeza todos estos principios fue su fundador Allan Kardec, y teniéndolo en cuenta, vamos a comenzar por la lucha a favor de la igualdad y de los derechos de la mujer:
La Figura de la Mujer en el Espiritismo

Allan Kardec, defiende la igualdad de derechos de la mujer y una cuestión por la que tuvo una especial preocupación fue la enseñanza a la mujer, ya que en aquella época existían pocas oportunidades de instrucción para las jóvenes.  Él  y su esposa fundaron y dirigieron un pequeño pensionado para señoritas. Además, probablemente los cursos que el prof. Lévi-Alvarés (1794-1870) organizaba en el Hotel- de-Ville, en los que Kardec participaba como profesor, eran frecuentados por jóvenes del sexo femenino. 

A continuación, leemos un escrito en que Kardec defiende la importante influencia que la figura que la mujer ejerce en los grupos espiritistas:

“Excluir a las mujeres de las reuniones sería menoscabar su capacidad de juzgamiento que, la verdad sea dicha, muchas veces lleva ventaja sobre la de muchos hombres, entre los cuales incluiríamos hasta ciertos críticos intelectualizados; La presencia de señoras exige una observación más rigurosa de las costumbres de urbanidad ….. ¿Por qué habríamos de  privarlas de la influencia moralizadora del Espiritismo? Por exigencia de su condición, ellas tienen muchas veces más necesidad de las sublimes consolaciones del Espiritismo, las que la convertirán más fuerte y resignada frente a las pruebas de la vida. Por otra parte, ¿No se sabe que los espíritus sólo tienen sexo al encarnar? Si la igualdad de los derechos de la mujer y del hombre debe ser reconocida, con mayor razón ella debe ser respetada entre los espiritistas, pues es certero afirmar que la propagación del Espiritismo apresurará inevitablemente la abolición de los privilegios que el hombre se autoconcedió por el sólo hecho de ser más fuerte. El advenimiento del Espiritismo ha de señalar la era de la emancipación legal de la mujer”. Esto fue escrito hace un siglo y medio, aún esto no lo comprenden algunos hombres, por lo que podéis imaginar lo revolucionarios que eran estos comentarios en aquella época.

Continuando con el tema, no podemos dejar de mencionar a una gran mujer, progresista y defensora de la igualdad de derechos para la mujer:

AMALIA DOMINGO SOLER

(1835-1909)

Reconocida en el mundo de las letras como una de las mejores escritoras poetisas de finales del S. XIX. 

Sus referencias biográficas aparecen recogidas en enciclopedias y trabajos como:

· “Historia del feminismo en Andalucía”

·  Páginas de biografías de mujeres andaluzas.

· “Historia del Espiritismo en España”.

· “Historia del Periodismo Espiritista”

· Filosofía.org.

· La Enciclopedia Espasa Calpe.
El 10 de noviembre de 1835 nació en Sevilla Amalia Domingo Soler. 
Estaba lista para partir, el 29 de abril de 1909 en Barcelona donde transcurre la última parte de su vida.
Amalia se consagró a la divulgación de las ideas progresistas y reformadoras del Espiritismo frente al oscurantismo imperante de su tiempo. 
Fue gracias a la labor de Amalia que el Espiritismo se introdujo en América; Un grupo de teatro, amigos de Amalia,  que viajan a Venezuela y por consejo de Amalia llevaron algunas obras de Allan Kardec, que regalaban a las personas que sabían leer de las regiones por donde pasaban, introduciendo así el Espiritismo en Venezuela y de ahí se extendió por toda América (No he podido recopilar datos más específicos al respecto).

Propulsora y defensora de los derechos de la mujer incluso desde la tribuna, reivindicando la igualdad  y  un Estado laico acorde con las exigencias del progreso de la humanidad.
El mejor medio de que se sirve es su revista La Luz del Porvenir, creada para ser escrita y leída por mujeres, aunque después ha sido una publicación de tal repercusión, que dio la vuelta al mundo y hoy día continúan recuperándose sus artículos. 

Vamos a recordarla tal como el autor de los Grandes Iniciados y Santuarios de Oriente, el novelista, poeta y autor dramático francés, Edouard Schuré (1841-1929), la describiera: "Una mujer rebelde, un espíritu que pertenecía más al siglo siguiente que al siglo en que vivió". 

Animaba a sus lectoras y les escribía:

“La mujer más pobre, la más abandonada, la que el infortunio convierte en hoja seca que el viento arrastra a su capricho, puede llegar a ser grande convirtiéndose en maestra de aquellos que saben menos que ella”

"Instruirse, moralizarse y engrandecerse es lo que necesita la mujer. Pues la mujer de nuestros días se empequeñece, se contenta con poco”. 

Amalia propone la necesidad de variar el sistema de la educación femenina, que es apenas superficial, conforme las costumbres de la época. 

Dice con palabras textuales;

“Los luchadores del progreso universal no podemos permitir el estacionamiento de la mujer.
Labor social a través del periódico:

Amalia, a la hora de publicar su semanario, se hacía eco de noticias de interés social que extraía de otras publicaciones o bien noticias que llegaban a sus oídos, ejemplos:

En Murcia, afectando también Lorca, Orihuela y Almería se produjo una inundación que redunda en horribles pérdidas para centenas de familias humildes. 

El Eco de la Verdad (publicación que sustituye a la Luz del Porvenir durante algunas semanas de suspensión) levanta entre sus lectores una subscripción para concurrir en la ayuda de aquellos, añadiendo en la invitación publicada en las páginas: "No sólo para las víctimas de Murcia, es también para los trabajadores catalanes que hace mucho tiempo sufren la inundación de la miseria...”
En el número 23 de El Eco de la Verdad, aparece una novedad, la creación de un Montepío regional. Se forma con el "loable fin de mejorar la suerte de los obreros españoles". Una especie de Asociación de Socorros mutuos. 

Decía Amalia Domingo Soler "pon el dedo de tu razón, en la roca de tu conciencia y brotará el manantial de tu deber, que el cumplimiento de todos los deberes, es la suma de todas las felicidades"

En los cementerios se planteaba un problema a la hora de los sepelios; pues cuando se trataba de enterrar a librepensadores que habían manifestado su deseo de ser sepultados sin rituales, los representantes de la Iglesia no lo aceptaban e incluso prohibían el entierro.

 "La Luz del Porvenir" se hizo eco de innumerables incidentes provocados por esta actitud y se generó una revolucionaria novedad al crearse “la Sociedad Humana de Entierros Civiles”, por iniciativa de Miguel Vives y Vives, cuyo objetivo era la celebración de entierros laicos y económicos. 

Miguel Vives y Vives (1842 – 1906)

Hombre importante en el movimiento espírita español, fue fundador de la Federación Espírita del Vallés de la cual surgió la de Cataluña. Fundó también el Centro Espírita Fraternidad Humana, de Tarrasa. Fue Presidente del Centro Barcelonés de Estudios Psicológicos y como periodista espírita fundó la revista "Unión", más tarde incorporada a la revista "Luz del Porvenir". Llamado el Apóstol del Espiritismo en España, desencarnó en 1906 en Tarrasa.
Además, Miguel Vives desarrolló una intensa actividad social; 

En sus escritos y discursos, animaba a acudir ante todos los gobiernos para instaurar cátedras donde impartir la filosofía espiritista en todos los centros universitarios.


En el orden político y judicial, pensaba que los legisladores de las generaciones futuras deberían llevar al ejercicio de sus funciones el sello de los principios espíritas. Demostró una indudable visión de futuro cuando dijo: «Es también deber de los tiempos, la institución permanente de un tribunal de arbitraje internacional para la solución de conflictos de nación a nación y la gradual abolición de los ejércitos permanentes y de las fronteras políticas.» 

Siempre demostró una especial sensibilidad hacia los presos, pensaba que era necesario transformar las penitenciarías en institutos de moralización, considerar al culpable como a un enfermo al que se debe sanar y rehabilitar.

Miguel Vives escribió un único libro, Guía práctica del espiritista (1903). Es un libro eminentemente práctico, como su propio nombre indica.

La validez y el mérito de estos consejos estriban en que están sacados de sus propias experiencias y él comprobó en sí mismo sus resultados positivos. 

Junto a Miguel Vives, no podemos dejar de mencionar a figuras como las del Capitán Lagier, quien transporta en su buque los primeros ejemplares de obras espiritistas hasta España, solicitado por Jose Mª Fdez Colavida, el mismo Lagier nos redacta la importante labor desempeñada por ambos al introducir el Espiritismo en España (1861, Auto de Fe de Barcelona):

“Mandaba yo entonces el gran vapor nombrado “El Monarca”. Salimos para Barcelona y al cruzar la calle tropecé con Fernández Colavida, que también era hombre de gran corazón y afligido por reveses y acontecimientos desgraciados. Entablé conversación sobre este particular y le regalé un libro de los tres o cuatro que había comprado en Marsella; otros regalos hice en Alicante. Al día siguiente por la mañana temprano, vino Fernández a bordo, entusiasmado por el regalo que le había hecho. Tomamos café en la cámara y hablamos largo y tendido sobre el particular. Fernández me comunicó la idea de traducir el libro y así lo acordamos; Pocos meses después de esto sucedió en Barcelona el Auto de Fe quemando el obispo dos cajas de libros, con gran aparato de curas, encapuchados, cruces y demás chirimbolos que llamaron la atención del público. Después de quemados los libros quedaron entre las cenizas algunos pedacitos de papel y como las gentes se aglomeraban buscándolos, yo les dije en alta voz: “Os traeré todos los libros que queráis al otro viaje de Marsella”. De modo que el Espiritismo fue Bautizado en España por el obispo de Barcelona y Fernández Colavida lo apadrinó; yo hice también algún papel en esto….”.
Jose Mª Fdez. Colavida fue el primero en traducir las obras de Kardec al español lo que le llevó a ganarse el apodo del “KARDEC ESPAÑOL”. 
Quintín López (nace 22 de mayo de 1864), es otra figura destacada en el movimiento espiritista del momento. Lleva publicadas más de 50 obras destacándose entre ellas “El Catolicismo Romano y el Espiritismo”, “Hágase la Luz”, “Ante toda la Verdad”, “La Filosofía”, “La Mediumnidad y sus Misterios”, “Diccionario de Metapsíquica y Espiritismo”. En todas estas obras campea un profundo conocimiento de la Filosofía Espiritista y un gran sentido filosófico, Quintín López Gómez y González Soriano también representan dos grandes columnas del Espiritismo del momento.
Antonio Torres Solanot y Casas, Vizconde de Torres Solanot. (Nació en Madrid en 1840) En 1872, tras la muerte de Alverico Perón dirige el “Criterio Espiritista” de Madrid y en 1888, al desencarnar Fdez. Colavida dirige la “Revista de Estudios Psicológicos” de Barcelona.

En 1874,  un grupo de diputados Espíritas habían propuesto a las Cortes que la Doctrina Espírita fuese incluida en el sistema educacional. El Golpe de Estado del General Pavía no permitió que el proyecto se discutiese. Cerca de doscientos Centros Espíritas realizaban libremente actividades en el territorio español por aquellas fechas.

El Espiritismo en las Cortes Españolas
En la primera legislatura de las Cortes Constituyentes de la República Española se presentó la siguiente proposición:
«Los diputados que suscriben, conociendo que la causa primera del desconcierto que por desventura reina en la nación española en la esfera de la inteligencia, en la región del sentimiento y en el campo de las obras, es la falta de fe racional, es la carencia, en el ser humano, de un criterio científico a que ajustar sus relaciones con el mundo invisible, relaciones hondamente perturbadas por la fatal influencia de las religiones positivas, tienen el honor de someter a la aprobación de las Cortes Constituyentes la siguiente enmienda al proyecto de ley sobre reforma de la segunda enseñanza y de las facultades de filosofía, letras y ciencias. Palacio de las Cortes, 26 de Agosto de 1873. —José Navarrete. —Anastasio García López. —Luís F. Benítez de Lugo. —Manuel Corchado— Mamés Redondo Franco.
Manuel Sanz Benito
(1860-1911)

Manuel Sanz Benito, como delegado de la Sociedad Espiritista Española, fue uno de los Secretarios del Primer Congreso Espirita Internacional, celebrado en Barcelona del 8 al 13 de septiembre de 1888 (tuvo que celebrarse en el Salón Eslava, pues los mejores locales estaban al servicio de la famosa Exposición Universal, con la que buscaron coincidir), organizado y presidido por Antonio Torres Solanot y Casas (Vizconde de Torres Solanot).

Congreso que fue célebre en sus avanzadas resoluciones, concluyendo que el Espiritismo es “una ciencia integral y progresiva que no impone una creencia, sino que invita al estudio y que aconseja el constante esfuerzo para difundir el laicismo por todas las esferas de la vida, la absoluta libertad de pensamiento, la enseñanza integral para ambos sexos y el cosmopolitismo como base de las relaciones sociales”. 

Barcelona, 13 de septiembre de 1888. – El presidente honorario, José María Fernández Colavida. – Presidentes: el vizconde de Torres Solanot. – P. G. Leymarie. – Efisio Ungher. – Doctor Huelbes Temprado. – Vicepresidentes: Amalia Domingo Soler. – Facundo Usich. – Juan Hoffman. – Pedro Fortoult Hurtado. – Doctor Ercole Chiaía. – Edward Troula. – Miguel Vives. – Secretarios: Doctor Manuel Sanz Benito. – Eulogio Prieto. – Modesto Casanovas. – Narciso Moret.» (Federación Espirita Española, V Congreso Espiritista Internacional. Libro Resumen, Barcelona 1 al 10 de septiembre de 1934, Barcelona 1934, Primera parte: Congresos anteriores, páginas 14-15.) 

En 1890 se convertía Manuel Sanz Benito en uno de los principales teóricos del espiritismo español, al publicar en Barcelona, con prólogo del Vizconde de Torres Solanot, el libro “La ciencia espírita”
El 22 de marzo de 1893 la cátedra de Metafísica de la Universidad de Barcelona fue ganada por  Manuel Sanz Benito.

 La Revista de Estudios Psicológicos, se apresuró a informar de la buena nueva: «El doctor Sanz Benito» [gana la cátedra de Metafísica de Barcelona] (REP, 25, 1893, pág. 44.), «El doctor Sanz Benito en la Universidad» (REP, 25, 1893, págs. 104-106.). 

Manuel Sanz Benito representaba la prueba de que en España era posible un Espiritismo de cátedra.

 Pero con su llegada a Barcelona se desplazaba también al profesor que venía encargándose, desde la ortodoxia, de la enseñanza de la Metafísica, el hebraísta Francisco Barjau Pons


El periódico El Diluvio publica: “Acababa de ganar la cátedra de Metafísica de la Universidad literaria de Barcelona el profesor Manuel Sanz Benito, que "profesaba ideas liberales". El 22/03/1893 corrió la noticia de que iba a dar su primera clase, ante lo cual "un grupo de estudiantes reaccionarios lanzó la consigna de acudir a la inauguración para silbar al catedrático liberal". 

En el diario del 24/03/1893, bajo el título "Efervescencia en la Universidad" y el subtítulo "Dan al Sr. Sanz Benito posesión de derecho y se la niegan de hecho", se explicaba que el Rector había propuesto desdoblar la clase de Metafísica en dos grupos: los 18 alumnos de Filosofía y Letras irían con el Sr. Sanz, y los 220 de Derecho con el Sr. Barjau, suplente que se encargaba de las clases antes de la llegada de Sanz. Este no aceptó, y se convocó un Claustro de la Facultad de Filosofía y Letras para estudiar el caso. Los estudiantes liberales se concentraron a las puertas del Claustro, gritando "¡Viva la libertad de cátedra!", "¡Viva la libertad de pensamiento!", "¡Viva el catedrático Sanz Benito!" y "¡Abajo el oscurantismo!". (Esa propuesta de dividir las clases no fue aprobada ya que Sanz Benito contaba con el apoyo de gran parte del alumnado).
Al final de la mañana del 24, en mitad de la contienda, aparecieron "unos valientes con boina y garrotes, que apoyaban a los carlistas y daban vivas a Carlos VII, a la religión y al Papa". Los estudiantes liberales los expulsaron de la Universidad, y fueron en manifestación hasta la Rambla del Centro. 


El lunes siguiente, 27 de Marzo, el nuevo catedrático inauguraba sus clases. Al acabar su primera clase, volvieron a producirse disturbios y peleas, a "garrotazos y puñadas". Al día siguiente volvió a haber tensión y al salir el catedrático Sanz Benito de su clase resonaron los vítores de uno y otro signo, y a continuación se produjo una gran refriega en la Plaza de la Universidad, con la presencia activa de guardias de a caballo, que llegó a entrar sable en mano en el edificio universitario y después de dicha batalla de la Plaza de la Universidad unos 600 estudiantes liberales acompañaron en manifestación al profesor Sanz Benito hasta su casa en la calle Diputación. 


El asunto aún colearía durante el mes de Abril, el día 22 de Abril el diario informaba que los estudiantes reaccionarios seguían su acoso a Sanz Benito: le habían abucheado porque había afirmado que "los ateos podían ser personas de honor como los demás”.

Y sucedió que Manuel Sanz Benito no tuvo fuerzas para mantener la importante posición que habían alcanzado, se produjo mediante una solución administrativa denominada permuta: la persona que en 1893 había ganado la cátedra de Metafísica de la Universidad de Barcelona se permutaba con la persona que en 1889 había ganado la cátedra de Metafísica de la Universidad de Valladolid. Sanz Benito se traslada a Valladolid y el neoescolástico  José Daurella Rull tomó posesión de la cátedra de Metafísica de Barcelona.
Durante quince años mantuvo Manuel Sanz Benito en Valladolid la cátedra de Metafísica, renombrada luego como de Lógica fundamental.

Se celebra en Barcelona en 1931 un nuevo "Congreso Espírita Internacional" de alcance mundial y debido al ambiente democrático político y social, el alcalde Don Carlos Pi y Sunyer recibe a los Congresistas ofreciéndoles un vino de honor, siendo Presidente de la Generalitat Don Luis Campanys y cediendo para el Congreso el Palacio de Proyecciones.

Años más tarde, en 1934 se vuelven a reunir los Espiritistas en Barcelona para llevar a cabo un nuevo Congreso, en el que están presentes entre otros el Grupo Amor y Progreso de Montilla (Córdoba), quienes aportan una donación económica para contribuir con que el congreso se pudiera celebrar, y como representantes de Argentina Manuel S. Porteiro y Humberto Mariotti.

MANUEL S. PORTEIRO

(1881- 1936)

Nació en Buenos Aires el 25 de marzo de 1881.
Inspirado en Kardec  y atendiendo a las exigencias de renovación que el progreso impone, dotó al Espiritismo de un importante arsenal científico y filosófico a la altura de los tiempos que corren, mediante su obra escrita entre las que encontramos títulos como Concepto Espírita de la Sociología,  Espiritismo Dialéctico y  Origen de las Ideas Morales.

ESPIRITISMO DIALÉCTICO:

Basándose en esta cita de Kardec publicada en su obra La Génesis;

“El Espiritismo, marchando con el progreso, nunca se verá arrollado ni quedará rezagado, porque si nuevos descubrimientos le demostraran que está en el error, en determinado punto, se modificará en este punto, y si una nueva verdad se revela, la aceptará”

Porteiro desarrolla este pensamiento, ubica en él, la concepción dínamo-genética del Espiritismo, porque se mueve y modifica en base a la ciencia que es dinámica, cambiante, se renueva y progresa, a su vez, en base a la vida.

De ahí, que nosotros marchando de acuerdo con el Espiritismo, con la ciencia y con la vida, hemos de vivir en constante renovación. 

Manuel S. Porteiro,  ha sido destacado, en el Jornal Apertura,  como uno de los 20 pensadores espiritistas de mayor relevancia en el siglo XX, que siempre luchó a favor de una visión librepensadora, progresista y humanista del Espiritismo, como también enfrentó las descalificaciones que se lanzaron en su tiempo por sectores místicos y conservadores del Espiritismo en Argentina, acusándolo de comunista, ateo, anti religioso y otros adjetivos. Y después de su desencarnación  decidieron extender un manto de silencio sobre su nombre, sobre su vida y su pensamiento. Llegándose a prohibir la lectura de sus libros.
John Aizpúrua, en su obra Pensamiento Vivo de Porteiro, lo define de la siguiente forma:

“Porteiro representa ese arquetipo de Hombre Nuevo que el Espiritismo logra producir cuando es comprendido y vivido a plenitud. 
Desarrolló la doctrina kardeciana en sus naturales consecuencias sociales, como el pionero del Espiritismo Sociológico, al sostener que el conocimiento espiritista debía ser integrado en una experiencia humana más amplia”.

Como muestra de todo esto y con la convicción de que sus escritos son de total actualidad y reflejan perfectamente la situación social que estamos viviendo, voy a leeros parte de un artículo titulado El Espiritismo y la Pena de Muerte: 
	Del Boletín: La Colmena - Año XXXVI - n° 102 - Enero- Junio 1997. Editado por F.A.D.E.M.E. (Federación Argentina de Mujeres Espíritas.)


“En los momentos de descomposición por los que atraviesa el mundo, es el crimen legal con el mayor cinismo y refinamiento (está hablando de la Pena de Muerte), es el despotismo de los que mandan y se arrogan el derecho de ajusticiar en nombre de la Sociedad, mientras ésta protesta por sus crímenes.

 Jamás tuvo la ley y sus representantes menos respeto por la vida humana: se fusila, se electrocuta o se guillotina al hombre con la misma indiferencia, con la misma irresponsabilidad que si se tratase de una bestia incorregible y sin reflexionar que aún considerado como tal, su muerte no puede servir de ejemplo a los que quedan en la misma disposición psíquica y moral que él.

Horroriza la frialdad, el cinismo con que los pretendidos representantes y directores del orden social se deshacen de un delincuente (o supuesto delincuente) que puede ser un enfermo, un ignorante, un contagiado o subyugado por influencias ajenas a su voluntad; quizá desee vivir para redimir su falta y ser un miembro útil a la Sociedad….

El Espiritismo viene a dar a la Sociedad una base jurídica más científica, más verdadera y más conforme con la finalidad moral y social del hombre, mostrando la inutilidad de la pena de muerte y lo contraproducentes que resultan los castigos corporales y las represiones extremas para la evolución del espíritu.

Probada la existencia del espíritu como entidad psíquica individual y la supervivencia después de la muerte, queda también demostrado que el ajusticiado no ha sido eliminado sino aparentemente del seno de la sociedad y que aunque invisiblemente, puede causar más daño a ésta que cuando vivía materialmente en ella, con el agravante, que , al no haber sido persuadido del mal hecho y educado convenientemente por la Sociedad que lo elimina por cobardía o impotencia, volverá nuevamente a la Tierra con el odio o el deseo de venganza contra quienes le acortaron la existencia; añadiendo a esto,  que los mismos jueces, verdugos o magistrados que se arrogan el derecho de matar, sufrirán en la medida de su culpabilidad, las consecuencias de sus crímenes”.

Entre 1936-1939, tiene lugar la guerra civil española a la que sucede la dictadura Franquista, los Espiritistas son perseguidos y muchos fusilados por profesar ideas liberales, se prohíbe la asociación y reunión de personas, (en la clandestinidad se siguen reuniendo grupos como el Centro Amor y Progreso y el Grupo Espírita de la Palma). Esta circunstancia impone un freno considerable a la divulgación del Espiritismo en España.

Desaparece la Federación Espiritista Española, (en la clandestinidad se siguen reuniendo grupos como el Centro Amor y Progreso y el Grupo Espírita de la Palma) creando un tremendo paréntesis cuyas secuelas se prolongan hasta el mes de Octubre del año 1981, en que, de la mano de Rafael González Molina recién regresado de Brasil, junto con su esposa Manuela Morata y un pequeño grupo de entusiastas espiritistas entre los que nuevamente se encontraban los miembros de Grupo Amor y Progreso de Montilla cuyo presidente en esos momentos era Antonio de la Torre Requena, consiguen tras su solicitud en el Ministerio del Interior que sea legalizada la ASOCIACIÓN ESPÍRITA ESPAÑOLA después de incontables obstáculos, órgano predecesor de la actual FEDERACIÓN ESPÍRITA ESPAÑOLA.
No me gustaría concluir este trabajo, sin recordar la labor de esos grupos espiritistas españoles como el CENTRO DE ESTUDIOS PSICOLÓGICOS DE JAÉN, que se mantuvo activo entre los años 30 y el 79 del siglo XX, Manuel Uceda era el último de sus miembros que vivía y continuó, aunque en solitario, su labor de divulgación. Grupo que abría siempre sus reuniones de estudio e incluso mediúmnicas, con la lectura de un artículo de prensa que se pasaba a debatir. Ejemplo de su gran interés e implicación social.
Ni del Grupo conocido como “LOS PASTOREROS” 
que en la población de Fuentevaqueros, Granada, fundaron una cooperativa ganadera para la producción de leche y gracias a los beneficios obtenidos construyeron una residencia de ancianos.
Finalmente, no puede faltar mención al CENTRO AMOR Y PROGRESO DE MONTILLA, fundado desde los años 20 aunque legalizados en los años 30.  

Grupo que ha dedicado su labor al progreso social, económico y cultural del pueblo de Montilla. Labor como la fundación de la Cooperativa  Ntra. Sra. de la Aurora, con la finalidad de apoyar a los agricultores que se veían obligados a vender la uva a los bodegueros que las pagaban al precio que querían, de esta forma, al tener una infraestructura con maquinaria para poder producir su propio vino y venderlo directamente, obtendrían mayores beneficios y no se verían sometidos a los grandes bodegueros. La fundación de ésta, sirve de iniciativa y ejemplo para la creación de otras cooperativas posteriores y no quedando su labor sólo en esta fundación, sino intentando que pudieran participar de ella el mayor número de montillanos posible aunque con muchas dificultades también económicas, e incluso prestándoles dinero a algunas personas, para que pudieran formar parte de este proyecto y ayudándolos a salir adelante.

 Fueron muy valientes ya que debemos de tener en cuenta que todo se desarrolla en un momento social tan complicado como la dictadura franquista en la que estaba prohibido hasta reunirse, fueron amenazados.
Los documentos que enviaban a Madrid, no llegaban, por lo que Antonio de la Torre Requena, promotor de todo esto,  persona seria y valiente, apoyado por otros tantos incondicionales entre los que cabe destacar la figura de Francisco Salido Cerezo, fiel compañero y amigo de Antonio de la Torre , a quien siempre acompañaba.
 A la cabeza de todas estas iniciativas; Antonio de la Torre Requena, su anterior presidente y cuando desencarna éste, le sucede José de la Torre León que continúa en su incansable labor apoyando y participando en toda iniciativa que se le propone con  finalidad tanto divulgativa de esta filosofía como con la intención de favorecer el entendimiento entre los grupos espiritistas. 
 Actualmente no solo se limitan a participar en actividades espiritistas sino que están registrados en el ayuntamiento en el área de participación ciudadana,  colaboran en los actos que organizan como mañana que se celebra el día del vecino y ellos ponen su stand con libros y revistas, acercándose a un  pueblo por el que son muy respetados.
Centro que participó en la fundación de la actual Federación Espírita Española, de la Asociación Espírita Andaluza y también de la Asociación Internacional para el Progreso del Espiritismo. 
Aunque ponga de ejemplos a estos dos grupos, queda aquí el pequeño homenaje a tantos grupos espiritistas dedicados a ejercer una gran labor social.
No podemos dejar de plantear, al hablar del aspecto social del Espiritismo, qué podemos hacer nosotros ahora para ayudar a mejorar la situación actual de la humanidad y la búsqueda de un camino por el que podamos orientarnos… En una sesión mediúmnica celebrada en la sede de la Sociedad Espiritista Española, en Madrid el 28 de junio de 1872, en la que se pide a los espíritus una fórmula que permitiera resolver lo que entonces denominaban “la cuestión social” y que hoy denominamos “crisis”, los espíritus responden:

“Una fórmula pedís? ¿Una fórmula que establezca para el porvenir la felicidad humana? Sólo puede plantearse el resultado, la solución del problema. La fórmula sólo es dada encontrarla a la humanidad, porque en ella misma está dicha fórmula. Todos producen con arreglo a la aptitud de cada cual y todos participan del producto de los demás. He aquí la aspiración que una vez alcanzada, el cielo bajará a la Tierra o más bien la Tierra se elevará hasta el cielo. Cultivar la paz interior”.

Esto me recuerda a GANDHI quien decía, “no hay un camino para la paz, sino que la paz es el camino”. Aprovecho ésta referencia para dedicarle también una parte de este trabajo a 

CONCLUSIONES:

Como hemos visto, el Espiritismo cuenta con instrumentos científicos e intelectuales para poder penetrar en todos los ámbitos de la sociedad: las masas del pueblo y los estrados más encumbrados de los institutos y academias que sirven a la cultura, dado que es una realidad  y nuestro deber consiste en llevar el mensaje íntegro al seno de la sociedad, teniendo en cuenta que satisface a todos los que buscan sus anhelos de verdad, consuelo, sentimiento, belleza y bondad. Por eso tantos intelectuales han trabajado en su comprobación filosófica y científica.
Durante el siglo XX  y en lo poco que llevamos del actual, profundos conocedores del Espiritismo, dedicándose a difundir su contenido, señalaron y remarcaron con firmeza que el trabajo en sociología, además de útil resulta imprescindible, por lo que enseña y porque constituye un mecanismo idóneo para la inserción mundial del más avanzado conocimiento espiritista.

Por otro lado, la exclusión de la sociología en el accionar espiritista, supone que los responsables de este accionar no han leído, no entendieron o, lo que es mucho peor, se muestran desinteresados por lo que contienen las obras de Kardec sobre este particular.

Si me permitís, como colofón, os voy a leer parte de un discurso que Antonio de la Torre Requena pronunció en el Congreso Nacional de Espiritismo celebrado en Madrid los días 10, 11 y 12 de octubre de 1981:

“El Espiritista no debe ser ajeno a ninguna actividad social, y por tanto, con arreglo a su vocación y profesionalidad debe estar preparado conscientemente para cumplir como tal, dejando sentado su principio dinámico, su ética, su Amor por la causa espiritista ejemplarizando cómo se consigue una sociedad culta, progresiva y feliz. De aquí que los conscientes espiritistas no podemos perdonarnos la más mínima negligencia en nuestros trabajos.”

(Antonio de la Torre Requena, 

      Congreso Nacional de Espiritismo

Celebrado el 10, 11 y 12 de octubre de 1981, Madrid
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